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Laboratorium dydaktyki historii cz. 1: ewaluacja praktyk
Sylabus zajęć

Informacje podstawowe

Kierunek studiów
Historia

Specjalność
NAUCZYCIELSKA

Jednostka organizacyjna
Wydział Historii

Poziom studiów
studia pierwszego stopnia

Forma studiów
studia stacjonarne

Profil studiów
profil ogólnoakademicki

Cykl dydaktyczny
2023/24

Kod zajęć
18HISNS.18S.13225.23

Języki wykładowe
polski

Obligatoryjność
Obowiązkowy specjalnościowy

Blok zajęciowy
Przedmioty specjalnościowe

Koordynator zajęć Justyna Budzińska

Prowadzący zajęcia Justyna Budzińska

Okres
Semestr 4

Forma zajęć / liczba godzin / forma zaliczenia
• Laboratorium: 15, Zaliczenie z oceną

Liczba
punktów ECTS
1

Cele kształcenia dla zajęć

Kod Cel

C1 Analiza praktyk w szkole podstawowej pod względem: - zastosowanej wiedzy i kompetencji historyczno-
dydaktycznych w praktyce nauczania/uczenia się historii - sprawnego i skutecznego działania w środowisku
szkolnym ze względu na jego funkcje: organizacyjną, wychowawczą, dydaktyczną, społeczną, kulturotwórczą i
tożsamościową.
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Wymagania wstępne
Relizacja praktyk oraz ich dokumentacja, w tym merytoryczna: scenariusze lekcji, projekt, arkusze ewaluacyjne. 

Efekty uczenia się dla zajęć

Kod Efekty uczenia się dla zajęć w zakresie Efekty uczenia się dla
kierunku

Metody weryfikacji
osiągnięcia efektów
uczenia się dla zajęć

Wiedzy – Student/ka:

W1 zna i rozumie zasady wykorzystania podczas praktyk
wiedzy szczegółowej, metodycznej oraz wybranych
kompetencji kluczowych i kulturowych

D1.W1, D1.W14,
D1.W15, D1.W2, D1.W3,
D1.W4, D1.W5, D1.W6,
D1.W7, D1.W8, D1.W9,
HIS_K1_W11,
HIS_K1_W12

Prezentacja
multimedialna

Umiejętności – Student/ka:

U1 analizuje praktyki (i potrafi wyciągnąć wnioski) pod
kątem stosowanej w praktyce edukacyjnej
uporządkowanej wiedzy szczegółowej z zakresu
dydaktyki historii w szkole podstawowej

D1.U1, D1.U2, D1.U5,
D1.U7, HIS_K1_U04,
HIS_K1_U10,
HIS_K1_U12, HIS_K1_U15

Prezentacja
multimedialna

U2 analizuje praktyki (i potrafi wyciągnąć wnioski) pod
kątem zastosowania wiedzy metodycznej z zakresu
historii w projektowaniu oraz realizacji lekcji i zajęć
pozalekcyjnych w szkole podstawowej

D1.U1, D1.U10, D1.U5,
D1.U7, HIS_K1_U04,
HIS_K1_U10,
HIS_K1_U12, HIS_K1_U15

Prezentacja
multimedialna

U3 analizuje praktyki (i potrafi wyciągnąć wnioski) pod
kątem kształtowania wybranych kompetencji
kluczowych i kulturowych uczniów w zakresie edukacji
historycznej w szkole podstawowej

D1.U1, HIS_K1_U04,
HIS_K1_U10,
HIS_K1_U12, HIS_K1_U15

Prezentacja
multimedialna

Kompetencji społecznych – Student/ka:

K1 jest gotów/gotowa do wykorzystania podczas praktyk
wiedzy szczegółowej, metodycznej oraz wybranych
kompetencji kluczowych i kulturowych

D1.K2, D1.K6, D1.K7,
D1.K8, HIS_K1_K05

Prezentacja
multimedialna

Treści programowe dla zajęć

Lp. Treści programowe dla zajęć Efekty uczenia się dla
zajęć Formy zajęć

1. Zastosowanie uporządkowanej wiedzy szczegółowej z
zakresu dydaktyki historii podczas praktyk w szkole
podstawowej.

W1, U1, K1 Laboratorium

2. Zastosowanie podstawowej wiedzy na temat metodyki
wykonywania typowych zadań, norm, procedur i
dobrych praktyk w edukacji historycznej podczas
praktyk w szkole podstawowej.

W1, U2, K1 Laboratorium

3. Zastosowanie wiedzy na temat kompetencji
kluczowych i kulturowych w zakresie edukacji
historycznej podczas praktyk w szkole podstawowej.

W1, U3, K1 Laboratorium
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Informacje dodatkowe

Forma zajęć Metody i formy prowadzenia zajęć

Laboratorium Dyskusja, Metoda analizy przypadków, Metoda laboratoryjna, Metoda warsztatowa, Pokaz i
obserwacja, Praca w grupach

Forma zajęć Warunki zaliczenia zajęć

Laboratorium bardzo dobry (bdb; 5,0): znakomita wiedza i umiejętności, wyczerpująco zaprezentowany
przebieg praktyk wg wytycznych
dobry plus (+db; 4,5): bardzo dobra wiedza i umiejętności, bardzo dobrze zaprezentowany
przebieg praktyk
dobry (db; 4,0): dobra wiedza i umiejętności, poprawnie zaprezentowany przebieg praktyk
dostateczny plus (+dst; 3,5): zadawalająca wiedza i umiejętności, przebieg praktyk
zaprezentowany z pewnymi uchybieniami
dostateczny (dst; 3,0): zadawalająca wiedza i umiejętności, niekompletnie zaprezentowany
przebieg praktyk
niedostateczny (ndst; 2,0): niezadawalająca wiedza i umiejętności, brak prezentacji przebiegu
praktyk

Literatura
Obowiązkowa

Chorąży E., Konieczka-Śliwińska D., Roszak S., Edukacja historyczna w szkole. Teoria i praktyka, Wyd. PWN,1.
Warszawa 2008.
Podstawa programowa kształcenia ogólnego.2.
Arkusze oceny osiągnięć efektów uczenia się dla studenta i nauczyciela opiekuna.3.

Nakład pracy studenta i punkty ECTS

Rodzaje zajęć studenta Średnia liczba godzin* przeznaczonych
na zrealizowane rodzaje zajęć

Laboratorium 15

Przygotowanie prezentacji multimedialnej 10

Przygotowanie do zajęć 5

Łączny nakład pracy studenta Liczba godzin
30

Liczba punktów ECTS ECTS
1

* godzina (lekcyjna) oznacza 45 minut
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Efekty uczenia się dla kierunku

Kod Treść

HIS_K1_K05 Absolwent/ka jest gotów/gotowa do umiejętnego i aktywnego propagowania wiedzy o przeszłości oraz
pamięci historycznej w zróżnicowanych środowiskach społecznych

HIS_K1_U04
Absolwent/ka potrafi definiować, objaśniać i poprawnie stosować w mowie i piśmie terminy i pojęcia
właściwe dla nauk historycznych w pracy nad wybranymi problemami badawczymi historii oraz w
popularyzacji wiedzy o przeszłości

HIS_K1_U10 Absolwent/ka potrafi stosować metody, techniki i narzędzia badawcze właściwe dla poszczególnych
specjalności historycznych

HIS_K1_U12 Absolwent/ka potrafi formułować w oparciu o wiedzę i umiejętności wyniesione ze studiów własne
stanowisko dotyczące wybranych zagadnień historycznych obecnych w życiu społecznym

HIS_K1_U15 Absolwent/ka potrafi komunikować się w mowie i piśmie w języku polskim z zastosowaniem terminologii
właściwej dla nauk historycznych oraz różnych form wypowiedzi i pisarstwa historycznego

HIS_K1_W11 Absolwent/ka zna i rozumie najważniejsze tendencje rozwojowe współczesnej kultury historycznej i jej ramy
instytucjonalne

HIS_K1_W12 Absolwent/ka zna i rozumie złożoność funkcjonowania instytucji życia społecznego i kultury historycznej w
kontekście miejsca i roli historyka w życiu naukowym, społecznym i zawodowym

D1.K2 Absolwent/ka jest gotów/gotowa do popularyzowania wiedzy wśród uczniów i w środowisku szkolnym oraz
pozaszkolnym

D1.K6 Absolwent/ka jest gotów/gotowa do budowania systemu wartości i rozwijania postaw etycznych uczniów
oraz kształtowania ich kompetencji komunikacyjnych i nawyków kulturalnych

D1.K7 Absolwent/ka jest gotów/gotowa do rozwijania u uczniów ciekawości, aktywności i samodzielności
poznawczej oraz logicznego i krytycznego myślenia

D1.K8 Absolwent/ka jest gotów/gotowa do kształtowania nawyku systematycznego uczenia się i korzystania z
różnych źródeł wiedzy, w tym z Internetu

D1.U1 Absolwent/ka potrafi identyfikować typowe zadania szkolne z celami kształcenia, w szczególności z
wymaganiami ogólnymi podstawy programowej, oraz z kompetencjami kluczowymi

D1.U2 Absolwent/ka potrafi przeanalizować rozkład materiału

D1.U5 Absolwent/ka potrafi kreować sytuacje dydaktyczne służące aktywności i rozwojowi zainteresowań uczniów
oraz popularyzacji wiedzy

D1.U7 Absolwent/ka potrafi dobierać metody pracy klasy oraz środki dydaktyczne, w tym z zakresu technologii
informacyjno-komunikacyjnej, aktywizujące uczniów i uwzględniające ich zróżnicowane potrzeby edukacyjne

D1.U10 Absolwent/ka potrafi rozpoznać typowe dla nauczanego przedmiotu lub prowadzonych zajęć błędy
uczniowskie i wykorzystać je w procesie dydaktycznym

D1.W1 Absolwent/ka zna i rozumie miejsce danego przedmiotu lub rodzaju zajęć w ramowych planach nauczania
na poszczególnych etapach edukacyjnych

D1.W2

Absolwent/ka zna i rozumie podstawę programową danego przedmiotu, cele kształcenia i treści nauczania
przedmiotu lub prowadzonych zajęć na poszczególnych etapach edukacyjnych, przedmiot lub rodzaj zajęć w
kontekście wcześniejszego i dalszego kształcenia, strukturę wiedzy w zakresie przedmiotu nauczania lub
prowadzonych zajęć oraz kompetencje kluczowe i ich kształtowanie w ramach nauczania przedmiotu lub
prowadzenia zajęć

D1.W3
Absolwent/ka zna i rozumie integrację wewnątrz- i międzyprzedmiotową; zagadnienia związane z
programem nauczania – tworzenie i modyfikację, analizę, ocenę, dobór i zatwierdzanie oraz zasady
projektowania procesu kształcenia oraz rozkładu materiału
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Kod Treść

D1.W4

Absolwent/ka zna i rozumie kompetencje merytoryczne, dydaktyczne i wychowawcze nauczyciela, w tym
potrzebę zawodowego rozwoju, także z wykorzystaniem technologii informacyjno- komunikacyjnej, oraz
dostosowywania sposobu komunikowania się do poziomu rozwoju uczniów i stymulowania aktywności
poznawczej uczniów, w tym kreowania sytuacji dydaktycznych; znaczenie autorytetu nauczyciela oraz
zasady interakcji ucznia i nauczyciela w toku lekcji; moderowanie interakcji między uczniami; rolę
nauczyciela jako popularyzatora wiedzy oraz znaczenie współpracy nauczyciela w procesie dydaktycznym z
rodzicami lub opiekunami uczniów, pracownikami szkoły i środowiskiem pozaszkolnym

D1.W5
Absolwent/ka zna i rozumie konwencjonalne i niekonwencjonalne metody nauczania, w tym metody
aktywizujące i metodę projektów, proces uczenia się przez działanie, odkrywanie lub dociekanie naukowe
oraz pracę badawczą ucznia, a także zasady doboru metod nauczania typowych dla danego przedmiotu lub
rodzaju zajęć

D1.W6
Absolwent/ka zna i rozumie metodykę realizacji poszczególnych treści kształcenia w obrębie przedmiotu lub
zajęć – rozwiązania merytoryczne i metodyczne, dobre praktyki, dostosowanie oddziaływań do potrzeb i
możliwości uczniów lub grup uczniowskich o różnym potencjale i stylu uczenia się, typowe dla przedmiotu
lub rodzaju zajęć błędy uczniowskie, ich rolę i sposoby wykorzystania w procesie dydaktycznym

D1.W7
Absolwent/ka zna i rozumie organizację pracy w klasie szkolnej i grupach: potrzebę indywidualizacji
nauczania, zagadnienie nauczania interdyscyplinarnego, formy pracy specyficzne dla danego przedmiotu
lub rodzaju zajęć: wycieczki, zajęcia terenowe i laboratoryjne, doświadczenia i konkursy oraz zagadnienia
związane z pracą domową

D1.W8

Absolwent/ka zna i rozumie sposoby organizowania przestrzeni klasy szkolnej, z uwzględnieniem zasad
projektowania uniwersalnego: środki dydaktyczne (podręczniki i pakiety edukacyjne), pomoce dydaktyczne
– dobór i wykorzystanie zasobów edukacyjnych, w tym elektronicznych i obcojęzycznych, edukacyjne
zastosowania mediów i technologii informacyjno-komunikacyjnej; myślenie komputacyjne w rozwiązywaniu
problemów w zakresie nauczanego przedmiotu lub prowadzonych zajęć; potrzebę wyszukiwania, adaptacji i
tworzenia elektronicznych zasobów edukacyjnych i projektowania multimediów

D1.W9
Absolwent/ka zna i rozumie metody kształcenia w odniesieniu do nauczanego przedmiotu lub prowadzonych
zajęć, a także znaczenie kształtowania postawy odpowiedzialnego i krytycznego wykorzystywania mediów
cyfrowych oraz poszanowania praw własności intelektualnej

D1.W14
Absolwent/ka zna i rozumie warsztat pracy nauczyciela; właściwe wykorzystanie czasu lekcji przez ucznia i
nauczyciela; zagadnienia związane ze sprawdzaniem i ocenianiem jakości kształcenia oraz jej ewaluacją, a
także z koniecznością analizy i oceny własnej pracy dydaktyczno-wychowawczej

D1.W15

Absolwent/ka zna i rozumie potrzebę kształtowania u ucznia pozytywnego stosunku do nauki, rozwijania
ciekawości, aktywności i samodzielności poznawczej, logicznego i krytycznego myślenia, kształtowania
motywacji do uczenia się danego przedmiotu i nawyków systematycznego uczenia się, korzystania z
różnych źródeł wiedzy, w tym z Internetu, oraz przygotowania ucznia do uczenia się przez całe życie przez
stymulowanie go do samodzielnej pracy


